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- Af EVALUATION DES RESSOURCES (24 points)

EXERC!CE Vérlﬁcatlon des savoirs (8 points)’
L Deﬁmr les. termes suivants : alcool, reactlon d’esténﬁcatmn oo S 1x2=2pts
2‘ Citer deux methodes d’obtentlon de r thanol e L 0.5x2=1pt
' 3. Pourquoi parle-t -on.de lampe: sans flamme ? ‘- I Apt
4. Les affirmations sulvantes sont-elles vrales ou fausses ? Cornger en’ donnant la bonne reponse si'

. Iaffirmation est fausse ' , i 0,5x4=2pts

x 4 .I. L actlon du ‘sodium sur un alcool est une réaction d’oxydoreductlon dont Poxydant est le sodium
T 'et le reducteur Ialcool. - ,
14.2 L oxydatlon menagee du Méthylpropan-Z-ol conduit -4 la formation de la Méthylpropanone
. 4.3 La deshydratatlon mtramoleculalre du methanol est unposs1b1e parce qu 11ne possede qu ‘un seul
atomedecarbone - R AR P S - £
'4'.4‘.'.'L éllrmnation progressﬁle de l’un des produ1ts formes au cours d’une 1eact|on d’esterlﬁcatlon
I permet d’augmenter la vitesse de réaction. A , .
Ch01s1r a chaque fois la bonne réponse parlm celles proposées. ' 0,5x4=2pts
' 5.1 Le carbone fonctlonnel des alcools aune, structure géometnque a) plane ; b) tétragonal
c) tetraedrlque e g i SN
.5, 2 Lors de r oxydatlon menagee des alcools en presence du pcrm‘mmmle de polassmm en milieu

acide; le vtrage de I‘oxydant se falt a) 'du violet au laleu B} du vinlel ‘11 inco lmc
c) du violetau vert.. = : :

5.3, La deshydrogénatlon catalyt1que des alcools sc falt en:
‘a) p1esence de 1air et du cuivre chauffé a 250°C;
= b) absence de 1 air et du cuwre chauffe a 250°C |
o c) absence de l’a11 et du cuivre chauffe & 400°C _
- 5. 4 Au cours de la réaction des alcools avec le sodlum le milicu xc»cucnm i prend une coloration bleue

en presence du Bleu de Bromothymol d’oti son caractére : @y ucide 3 b) ncutre ;  ¢) basique

w Apphcatlon des savoirs: R | | - (8 oo
- L On con51dere les composes Ofganlques Sulvants T ,

) CHi~ CH(CHs) C(OHY(CH3) = CiHs . b) CHq— ('(I((, 11 ;) ~ CHZ- ONa'

1.1: Donner leir nom eri nomenclature systemathue S o -~ 0,75x2=1,5pt
L 2 On reahse la: deshyd.ratatlon mtramoleculmre du compose (a) c1-dessus, écrire les formules
semldeveloppees etles noms des prodults de réaction obtenus. Préciser lequcl est majoritaire. 2pts
- ‘2 Ecnre la. formule seml-développee des composes suwants o - . 0,75x2=1,5pt
- a) 2-bromo 3 ethyl—Z-methylcyclohexanol « b) Tetlamethylbutanal .
3 1a réaction g estenﬁcatlon d’un alcool A en, presence d un aclde car boxthuc B a condult a I’obtention
“d’un ester C dont le hotn est l’éthanoate d’lsopropyle R ‘

3. Identlﬁer par’ ‘levir nom, les deux composes A et B qui ont penms d obtemr le compose C 0 S5x2= lpt
-3.2.En utlhsant les formules seml-dcveloppees, écrire I’équation-bilan de cette réaction chimique et
_ "'premser ses: caractensthues C hito-//suietexa.com ' - 1x2=2pts



' EXERCICE 3: Utllisatmn des savoirs - ' e (8 points)
L oxydat1on menagée de’ 6 g d’un. monoalcool saturé A non cycllquc en présence d’une solution de
' permanfranate de potassmm én excés en milieu acide a conduit & un compose B 2 chaine carbonée
- ramifiée, 1e11fermant en:masse 54, 55% de carbone et qui rougit le papler pH humidifié.

.1;1; Déterminer Ja formule brute de B eén déduire celle de A. Dormer la formule semi- developpee et le nom

_ de chaciin de ces deux composes organigiles. L o - 2pts-
1 2 ‘Ectire I’ equatlon—bllan de la réaction chimique qui & heu : 1pt
~-1.3." L& rendement de cette réaction est de 67%. Calculer la masse de composé B formé au cours de cette
' _:reacnon chlmlque e e e T - 1,5pt

2, Dams un ballon on mt10du1t 23g d’ thanol et 30g d’a01de éthanoique. On chauffe a reflux pendant 25
- JOurs puis on Ve1se le contenu du; ballon dans une fiole jaugée de.1L et on compléte le volume avec de
~ Teau distillée. On preléve ensuite 20 mL de Ia solution obtenue et on dose 1’acide restant par une solution

Donnees :

- de soude de concentlatlon Cpr=4,125 mol/L Au point équivalent, on a versé exactement 40 mL
de soude.. ' . '

, 2. 1. M01__1t1 er qu_e le mélange initial est un mélange équimolaire. Ipt

2.2, Ecri're's'oﬁ équéltioﬁ-bilan'en utilisant les forinules semi-développées. ' ‘ 1pt

2.3, Déten mmer le pom centage d alcool esterlﬁe 4 la fin de la réaction. ' _ ~1.,5pt

ERNN

-"fi" 7 BIEVALUATION DES COMPETENCES (16 points)
Sltuatmn—probleme ' '

L entr cpuse lKS spemahséadans l’unportatlon etla. d1str1but10n des boissons alcoolisées, a réceplionnée

.. ce matinh une cargaxson de vin dont les ethuettes mdlquent 12°. Dans I’optique de conserver une clientele
" de quahte a travers des prodmts de: quahte une boutellle de ce. qtoci\ est envoyée au laboratoire de

-" . lentreprise pour verlﬁer la valeur indiquée sur-1’ etxquette Pour. cela Cest AWA jcune stagiaire de [a classe

~'de Tle smentxf' ique: qui‘est ‘chargée de. faire ce travail ‘sous la_conduite duchef de laboratoire. Le protocole
expér unental utilisé est le suivant : ' :
= Dlstlllatmn (lu vm dans un ballon on melange 10 em? de vin avec uhe solution diluée de soude quel on
- fixe 4 une’ colonne de. d1st111at1on A la ﬁn 100 em® de dmtﬂht contenant tout 'éthanol de ’échantillon de
~vin étudjé est recueﬂh : : -

- Oxydatnon menagee de l’ethanol Dans un ellenmeyer 01 n'ﬂm un mélange constitué de 20 cm® d’une

' solutxon de dichr omate de potassium de concentration molire 0, 2mol/L; quelgues gouttes d’une solution
-d’ ac1de sulfurlque concemre et 10°em® du dlSll“dt précédoni. Aprés 30 in de réaction, tout I'éthanol a
comp]etement 1eag1

A-,_— Dosage Le melange reactlonnel est: dllue dans 100 Lm‘ d’eau distillée ct les ons dichromate restant sont

: doses avec une solution. de sulfate de fer H de concentxatmn molaire 1 mo¥/L. 1, eqmvalence est-atteinte
_ pour un volume de 15,8 em? de solunon de sulfate de. fer 1 utzllsce o -

A la fin' de la- mampulatlon, AWA dev1a fourmr au- chef de Iabomlom un e omplc 1endu de son travall

“dans lequel dev1a figurer le- degré alcoohque du vin étudié. -

CNB & Tout le materlel de laboratoire- nécessaire est. dlsponlb]e et I"indication de la bouteille ne peut étre

acceptee pm le contrdle qualxte qu’ avec au plus une. marge de W0,2°.

“Tache1 Ploposer une methodologle mu permettra a AWA de 1eahse1 ]a demlew etape de son plotocole

~expér1menta1 S e T 2 o 6pts

. Tache?2* A nartlr de vos connalssancc,s aldez AWA a vel 1ﬁel' 51 l’mdlcatmn portée sul l’ethuette est '
correcte S ' ERER s © . 10pts
On donne le Couple redox l‘v”;’Fez+ et la Masse vo]umlque de I’6thanol : I 0,79 g/cm’
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